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ЦІКАВА ЗНАХІДКА З ІСТОРІЇ ПОЛТАВСЬКОГО 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ТОВАРИСТВА – ВІДБИТОК ЙОГО 

ПЕЧАТКИ 
Кигим С. Л.1, Самородов В. М.2

1. Полтавський краєзнавчий музей ім. Василя Кричевського (м. Полтава)
2. Полтавський державний аграрний університет (м. Полтава)

У 2015 р. З ініціативи директора Національної наукової 
сільськогосподарської бібліотеки НААН, її академіка В. А. Вергунова, та 
згуртованої ним групи діячів, на вшанування 150-річчя Полтавського 
сільськогосподарського товариства проведено низку різноманітних заходів. Для 
їх здійснення був піднятий величезний пласт різноманітних матеріалів які 
відображали 55 річний період діяльності товариства [4, 5]. 

Перш за все, це стосувалося багатотомного видання Журналів засідання 
цього об’єднання. Не менш знаковою за обсягом репрезентованого матеріалу 
стала ювілейна виставка, яка восени 2015 р. Проходила в Полтавському 
краєзнавчому музеї ім. Василя Кричевського [5]. Але в жодному разі не було 
виявлено відбитків печатки Товариства. Тому пошук цих важливих атрибутів 
його діяльності не припинявся і після 2015 р. 

Вже у 2023 р. один із відбитків печатки Товариства був знайдений у 
фондах Полтавського  краєзнавчого музею ім. Василя Кричевського першим 
автором цієї розвідки. З’ясувалося, що ще від початку 70-х років ХХ сторіччя, 
тут зберігається документ переданий жителькою міста Миргорода Марією 
Юріївною Химич – Давидовською. Це похвальний лист від Полтавського 
сільськогосподарського товариства виданий Тимофію Макаровичу Устименку за 
висновком експертної комісії Полтавської губернської сільськогосподарської 
виставки яка проводилася 1893 р. на Сінному майдані в м. Полтаві, за 
шовковичні кокони і шовк сирець [1]. Датовано відзнаку під № 1307 30 
листопадом 1893 р. ЇЇ посвідчували два підписи – президента товариства Д.К. 
Квітки та секретаря – В.А. Тележинського. Ці артефакти теж мають певне 
значення, адже раніше ніколи нам не траплялися. 

Похвальний лист має чудове художнє оформлення з орнаментів різних 
сільськогосподарських культур. Вони прикрашають його по боках, а в центрі, 
над надписом, в облямівці із двох снопів зображено медаль Товариства. Внизу, 
в лівому кутку, під підписом відбиток печатки (d=2,8см) темно фіолетового 
кольору. У її центрі – криниця з журавлем, яка взята в обідок з надписом 
«Полтавск. Сельсько-Хозяйств. Обществ. учр. 1865г.». 

Тож за своєю символікою печатка досить лаконічна та оригінальна, а її 
сутність доволі глибока. Цікаво, що криниця з журавлем – давній геральдичний 
знак. В Україні його можна побачити на гербах низки регіонів Одеської та 
Донецької областей, а у світі- на гербах міст і сіл Німеччини. 

Досить непересічною для Миргородщини виявилася постать 
нагородженого Похвальним листом – Тимофія Макаровича Устименка ( бл. 
1843-?), який походив з давнього козацького роду [3]. Він здобув освіту в 



49 
 

Миргородському повітовому училищі, яке закінчив 1879 р. І з вересня 1801 р. 
працював учителем народних училищ: у Шишаках; Петрівцях; Зуєвцях на 
Миргородщині. Проявив себе як фольклорист і краєзнавець, автор нарису «Село 
Зуєвці Миргородського повіту Полтавської губернії» (1893 р.), який був виданий 
у Полтаві як додаток до Звіту Миргородської повітової земської управи 1894 р. 
У липні 1896 р. нагороджений срібною медаллю з надписом «За усердие». Через 
хворобу звільнився від служби 1 листопада 1897 р. [3]. Його подальша доля 
авторам невідома. 

Про дарувальницю Похвального листа – М.Ю. Химич-Давидовську знаємо 
лише те, що вона приходилася родичкою миргородській поетесі – аматорці М.А. 
Устименко (?- 1922) [2]. Чоловіком Марфи Аврамівни був Архип Макарович 
Устименко (бл. 1860-після 1928) – житель Миргорода, особистий почесний 
громадянин, рідний брат Т.М. Устименка [3].  

Отже, бачимо, що за допомогою знайденого артефакту вперше введено 
проаналізований відбиток печатки Полтавського сільськогосподарського 
товариства. Це є доповненням до його історії. Разом із цим маємо певний внесок 
у місцеву сфрагістику яку треба у подальшому більш детально і ретельно 
досліджувати. 
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ДІЯЛЬНІСТЬ ВИПРОБУВАЛЬНОЇ СТАНЦІЇ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ МАШИН ТА ЗНАРЯДЬ У ДУБЛЯНАХ 

(1874-1879 рр.) 
Клименко М.Б. 

Національна наукова сільськогосподарська бібліотека НААН (м. Київ) 
 

У 70-х роках ХІХ століття, на тлі активізації сільськогосподарських 
реформ, розвитку технічного забезпечення аграрного сектору, в Дублянах при 
рільничій школі було започатковано діяльність першої на території України 
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